



# 奋力建设济南东部区域医疗中心

## —专访济南市第三人民医院院长刘士懂



指导单位:山东省卫生健康委员会

主办单位:山东电视台·齐鲁壹点 公益支持:mindray迈瑞

风起扬帆正当时,党建引领阔步行;砥砺奋进开新局,医疗服务水平实现新跨越……站在建院70周年的历史节点上,济南市第三人民医院正昂首阔步,朝着建设济南东部区域医疗中心的目标奋勇前行。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王小蒙  
通讯员 王竹君 钱鹏

### 品牌引领,铸就医院高质量发展新辉煌

“学科建设是医院发展的基石,我们注重以精品特色专科建设为基点,提升医院品牌影响力。”在济南市第三人民医院党委副书记、院长刘士懂看来,只有夯实基础,才能促进医院长远发展。

为此,三院在全省率先引进“天玑”国产三代骨科手术机器人和智微天眼骨科手术导引机器人,利用机器人完成复杂骨科手术600余例,医院成为首批“骨科机器人远程手术中心创建单位”“国家级微创骨科机器人应用典型示范中心”;微创骨科更是成为济南市临床精品特色专科。

医院大力推进卒中、胸痛、肿瘤防治、创伤等中心建设。同时,在医院内部积极开展多学科协作团队会诊,为患者制定个性化诊疗方案。持续开展与医生集团合作,在原有的心血管、眼科、肿瘤专业合作基础上,又与北京天坛医院合作开展神

经科综合诊疗中心建设。

一直以来,三院秉承“科技兴院、人才强院”的发展思路,重视新技术、新项目的开展,收获累累硕果:2020年,医院共申报科研计划34项;获批科技发展项目和教学课题立项项目32项;获科研成果3项,教学成果1项;获山东医学科技奖三等奖1项。创伤显微外科实验室,被评为济南市医学重点B级实验室。

今年5月8日,医院加入国家老年疾病临床研究中心(华山)神经系统疾病偏瘫肢体功能障碍专病联盟,成为山东省第一家也是唯一一家联盟单位。同时,把国际最先进的“左右颈七神经交叉移位术”引入济南。

刘士懂表示,挂牌当天医院就成功完成8例“左右颈七神经交叉移位术”,并取得显著效果,这标志着三院骨科水平走在济南乃至全省前列。

### 以文化人,激发医院创新发展新活力

文化是一家医院的底蕴和灵魂,更是济南三院提升核心竞争力和软实力的关键。



“医院就像一个家,每位职工都是三院大家庭中的一员。”刘士懂说,要让职工感受到家的温暖,同时每个三院人都要经营好“家”,待患者如家人,以仁心仁术赢得患者信任。而正是有了“家文化”的浸润,三院才得以在高质量发展的道路上焕发生机与活力。

为担当者撑腰,给实干者鼓劲。近年来,医院不遗余力地为职工们营造干事创业的舞台。制定培训计划,鼓励医护人员进修深造;畅通晋升渠道,打破身份界限,不论资排辈,越来越多的年轻人脱颖而出。

4月27日,济南市第三人民医院应急医学中心综合楼项目正式奠基开工。同时,医疗康养综合楼项目正稳步推进。项目建成后,预计可增加床位1900张。将大大改善就医环境,有效解决“看病难”问题。

除了硬件设施的提升,细微之处的改善,才得见医疗服务水平跃

升的真章。为此,医院党委利用座谈会、行政查房等形式积极开展调研,主动发现问题、解决问题:为减少患者排队时间,医院在住院处大厅增设8台智能化自助机;为彻底解决“停车难”,医院加强职工车辆管理,将车位全部留给患者;为照顾行动不便的患者,医院积极筹备“互联网+护理”服务,足不出户就可以享受三级医院的专科护理。

### 公益同行,开启医院跨越式发展新局面

今年6月,济南三院田庆超和张金燕奔赴甘肃省临夏州,开展为期半年的健康帮扶工作。多项新技术的帮扶落地,获得当地医患的一致好评。

从日常医疗救治到健康义诊、从唐山大地震救援到东西部扶贫协作、从抗击“非典”到阻击新冠疫

情……哪里有需要,哪里就有三院人的身影。不讲条件、不计报酬、不遗余力,秉承着崇高的政治责任感和使命感,把公益性镌刻在发展的旗帜上。

近三年来,济南市第三人民医院总计开展各类公益活动400多场(次),捐款19.46万元,无偿献血555人次,先后荣获中国青年志愿服务项目大赛银奖、中国护理志愿服务文化建设奖、山东省青年志愿服务先进集体、山东省青年志愿服务项目大赛银奖等。

学史力行,知行合一。济南市第三人民医院把党史学习教育与健康志愿服务活动有机结合,先后组织开展专家义诊、健康宣教等近百场,服务群众上万人次,将健康知识送到家门口,受到社区居民的一致欢迎。

日生不滞,奔涌不息。当前,“东强”战略是济南城市构建新格局的重要支撑点,是高质量发展的主战场。济南三院正更加铿锵有力的步伐,昂首迈步开创济南东部区域医疗中心建设新局面。济南三院人将怀揣光荣与梦想,进一步促进医院内涵建设,增强医院综合竞争力和实力,更好地为百姓健康服务,助力健康济南建设迈上新的台阶。



扫码观看节目

**mindray** 迈瑞

## 内蒙古6月龄听障婴儿 在山东完成双侧同期人工耳蜗植入

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 陈晓丽  
通讯员 张寒冰 徐新博

近日,山东大学齐鲁医院耳鼻咽喉科副主任医师张寒冰、主治医师徐新博人工听觉植入团队与多学科协作,成功为一名6个月2天的超低龄听障婴幼儿实施双侧同期人工耳蜗植入。据悉,这是目前国内年龄最小的双侧同期人工耳蜗植入患者。

超低龄人工耳蜗植入面临颞骨发育差、乳突气化不良等挑战,是人工耳蜗植入面临的难题之一,非气化乳突的创面渗血问题与婴幼儿血容量低等进一步加剧了麻醉风险,双侧同期植入对手术时间要求也十分严格。

为此,张寒冰迅速联合小儿内科、小儿外科、影像科及麻醉科等相关科室,评估患儿的各项指标,设计了详尽的手术方案。同时,耳鼻咽喉科护理团队联合小儿外科、手术室护理团队也制定了细致的护理方案。

7月20日上午,经过一个半小时紧张而有序的手术,在多学科团队的密切配合下,张寒冰成功为来自草原的小患儿实施了双侧同期人工耳蜗植入术。患儿术后恢复良好,于7月27日出院。出院当天,患儿双侧耳蜗同时开机成功,听觉反应效果好,重回有声世界。

人工耳蜗是目前重度听损患者重建听力和言语的唯一手段。相关报道显示,6至12月龄婴儿是听觉中枢早期发育的关键时期,超低龄人工耳蜗植入带来的早期听觉暴露,对日后患儿的听觉及言语重建有着重要作用。

双侧耳蜗植入相比单侧植入除了在声源定位方面的优势外,有着噪音下高言语识别率以及频率扩展的优势,患者可获得更细腻的听觉体验和更好的言语表达收益。双侧同期植入相比序贯植入,可以使双侧听觉通路同步开发、同期整合,更好地实现双耳聆听。



### 比奉献 我先行

7月28日上午,华能山东发电有限公司组织党员干部职工开展了无偿献血活动。

## 济南市中心医院南山院区揭牌成立

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王小蒙 通讯员 赵梅

7月30日,济南市中心医院在南部山区管委会,与历城区人民医院举行医联体建设合作协议签约仪式,并揭牌成立“济南市中心医院南山院区”。医共体的建设将大力提升南部山区卫生健康保障水平,为人民群众提供高质量的卫生健康服务。

南部山区党委书记、管委会主任王平在致辞中介绍了签署医联体建设合作协议的重大意义,是深入贯彻落实党中央推进健康中国战略精神的具体实践,是坚持以人民为中心,满足南山近三十万百姓在家门口享受优质便捷医疗服务需求,为民解难题、办实事的有力举措,也是南部山区深化三医联动,补足医疗发展短板的重大探索。与中心医院签署医共体建设合作协议,将大力提升

南部山区卫生健康保障水平,为人民群众提供高质量的卫生健康服务。希望区人民医院抓住这次难得的发展机遇,落实医联体的组织实施,稳步推进医院全面发展。

济南市中心医院党委书记、院长苏国海表示,作为市属规模最大、综合实力最强的三级甲等医院,省级区域医疗中心,中心医院在市委市政府“东强、西兴、南美、北起、中优”的城市发展新格局中,携手南部山区,全力打造健康南山优质医疗服务体系,全面提升南山区域医疗水平,为南山群众享有优质医疗服务,为落实市委市政府“康养济南”的决策部署贡献力量。

济南市卫健委党组书记、主任马效恩表示,此次合作正是市卫健系统落实各级决策部署,深化公立医院改革,优化卫生健康资源配置的重要体现。他建议,中心医院要精准帮扶,

发挥好牵头作用,在努力提升自身医疗建设的同时确定学科研究重点,精准帮助南部山区各医院;历城区人民医院要聚焦主业,发挥好医共体的龙头作用,抓好乡村卫生室的共建率,完善基层卫生服务;各级医疗机构要创新机制,以提升医疗服务水平为目标,实现患者下沉,疏通交流渠道,做好管理融合,努力打造“12345”分级诊疗模式样板。

签约仪式的同时,济南市中心医院专家团队在南山院区(历城区人民医院)举行大型义诊。

此次义诊共有心内科、内分泌科、肝胆胰外科等11个专业,30余名医护人员参与,现场接受义诊和咨询1000余人次,免费进行腹部、甲状腺乳腺、妇科、下肢静脉彩超检查120人次,心电图60人次,血糖检测200余人次,测血压300余人次,早诊早治筛查180人次。

